

一场烟火的落幕 一个时代的变迁 英都30多年的农贸市场要拆了

■本报记者 吴晓艳 黄奕群
通讯员 洪小燕 文/图

在南安英都,每天清晨都有一波人流,从四面八方朝同一个方向赶去,那就是英都镇农贸市场。

从上世纪80年代初具雏形到90年代翻建成为英都最早最大的综合农贸市场,英都农贸市场陪伴多少人走过了30余年的风风雨雨。作为英都旧片区改造项目,如今,这个在当地颇具盛名的市场就要被拆了。

在最后的日子里,英都农贸市场依旧热闹非凡,买菜的大妈大爷,惦记着古早味小吃的吃货,依旧把窄窄的道路堵得人山人海。新鲜的蔬菜还带着泥土的气息,各式各样的干货别具特色,一声声吆喝,一声声笑语,还有眉头间透露出的忧愁,都沉浸着生活最真实的样子,汇聚成人们之间的温暖记忆。

“挺舍不得的,也不知道还能热闹多久”

近日,记者走进英都镇农贸市场,往常“遮天蔽日”的绿色挡篷已经被拆除,有些商铺已经搬走,楼上的住宅落了锁,它正慢慢地与这个时代告别。

英都农贸市场位于英都镇政府边上,步行不到几分钟时间。在临近市场的街道上,两侧有着不少摊贩,农产品席地摆放,往来的村民走走停停,这家看一看,那家瞧一瞧,各种吆喝伴着讨价还价的声音此起彼伏,不绝于耳。

“市场里让我印象深刻的当数卖早餐的摊子了,一碗花生汤搭配一根油条,开启美好的一天。”在农贸市场入口,记者遇到了热情的洪女士,她是土生土长的英都人,对这片市场有着浓厚的记忆。“巷子里边那家早餐店的味道最好,我小时候还经常吵着大人去买。长大后,每逢过年我们一家子也会来吃。”

英都农贸市场有着“五天一热闹”的说法,据当地人介绍,那是赶集的日子,农历逢四逢九,市场里热闹极了。“你们来得巧,今天正好是赶集日。”洪女士说。

在洪女士的带领下,穿过人来人往的小街巷,一路走到市场最里边,便瞧见那家油条摊子。摊位里摆了几张桌椅,有一家人或是仨俩街坊拼桌而坐,一边用着早餐,一边话家常。外边师傅还在忙碌,只见他两刀一下,刀背一压,油条瞬间成型。炸油条用的还是灶台,古早味十足,边上有数名顾客正在等待新鲜出炉的油条。

“这家油条真不错,逢年过节想吃



每天早上喝上一碗热腾腾的花生汤,配上一根油条,是英都人再惬意不过的事了。

还得排队。”在等待的间隙,一名顾客笑着告诉记者,转眼间,笑意又淡了下去。“拆迁之后,不知道还能不能再吃上?”

油条摊子至今已经传了三代人了。李植全是去年卸下担子的,如今油条摊子交给了二儿子,闲时,老夫妻总要来帮上一把。

“挺舍不得的,也不知道还能热闹多久。”看着眼前依旧热闹的街道,李植全有些感慨。早些年前,他们夫妻俩就在这忙前忙后,孩子放假了会过来搭把手,渐渐地,孩子长大了,灶台边上又有了小孙子玩耍的身影……

“我岳父岳母就是做油条的,我妻子十三四岁就跟着学,后来我俩结婚了,我们就将这生意接过来,到现在已经有38年了。”李植全说,最开始时,他们还在古街道摆摊,1986年,镇里才建了这个农贸市场。那时的市场没有现在的商铺,也没有楼上的住宅,仅仅只是铁皮搭建的。

到了上世纪90年代后经营者开始多起来。1991年,农贸市场又重新翻建了,条件也好了起来,人们纷纷把生意摊子往里迁,李植全一家便是1992年入驻的。

在李植全眼里,市场里什么都有,农产品、小吃、服饰,太丰富了。赶集的时候,山上的人们会下来采购,仓库和安溪墩坂村的人也会来,到处都是人挤人。每天凌晨5时,市场里就有了人气,

很多人会来他这边吃早餐,有时会聊上几句,渐渐地就认识了许多人。早些年这边的小吃摊子就有14家,现在就只有3家了。

对于农贸市场的拆迁,尽管李植全很不舍,但却十分理解。“时过境迁,那时候的市场能够满足群众的生活需求,但对于现在而言,市场显得拥挤杂乱,跟不上时代了,改造势在必行。”

属于旧片区改造 11月下旬将正式拆迁

辞别李植全后,记者逛起了市场。市场看起来不大,斑驳墙壁上是岁月掠过的痕迹,老式的建筑与四周现代式的楼房相比,略微有些突兀。市场的一角,是服饰、日杂的天地,琳琅满目的商品于如今而言或许有些落伍,但对老一辈的人而言,这里的商品却足够了。

在一家鞋摊面前,一名老大爷坐在矮凳上,慢吞吞地拿过老板递过来的皮鞋试了试。老大爷姓洪,家就在不远的地方,在这里买鞋、买衣服已经习惯了。“能穿就行,还便宜。”洪大爷说。

鞋摊的老板在这里摆摊也有十来年了,“刚开始的时候,来的人很多,基本上来一次,想买的都能买到。”他说。

英都麻糍是家老店了,摊子外拉了横条,上面写着搬迁消息。“还有十几天就要搬走了。”洪女士说,自从市

场设了商铺后他们就来这里了,很多顾客都很喜欢他们家的麻糍,这回搬迁,客源会不会流失还让她犯愁。

咸水鸭的铺子开了几十年了,店老板洪阿姨就住在楼上。“在这里居住,不仅做生意方便,买东西也很方便。”洪阿姨说,她习惯了这里的热闹,搬走也不知道能不能习惯。

再往里走,是各色的农产品,摊主们热情地吆喝着,要是遇上熟人还会聊上几句。

如今,有些商铺已提前撤离,楼上的住户也已然搬走,门锁紧闭,一个拆字,一张封条,空荡荡的,与市场的喧嚣形成了鲜明的对比。这个陪伴了一代人几十年时光的农贸市场就要与时代挥手了。

英都镇政府相关工作人员陈移南告诉记者,英都农贸市场拆迁属于旧片区改造,2019年就有改造意向,但受今年疫情影响才拖延了。

“这个市场建得比较早,不但拥挤,还存在不少安全隐患。以后将被改造为住宅区,市场也会转化成店面的形式,至于还会不会规划新市场,暂时还无法确定。”陈移南说,目前英都镇农贸市场片区改造项目征迁工作正在顺利推进中,被征迁户签约率达80%以上。

“我们有设置临时市场,等建好后,商户可以搬到临时市场,顺利的话,11月下旬就可以正式拆迁了。”陈移南表示。

梅山召开防范重特大安全生产事故观摩会

本报讯 (记者 黄俊涛 通讯员 庄文静) 3日,梅山镇组织召开2020年第四季度防范重特大安全生产事故暨自建房(群租厂房、道路交通安全)观摩会。

一行人先后走访格内村一自建房包袋厂、明新村明新水库道路,杨塘墘一自建房“金纸”加工厂、灯埔村一在建村主干道进行观摩。

在自建房包袋厂,该自建房配备专门电动车充电区、配备扶梯扶手、双逃生通道等,符合安全生产。在自建房金纸加工厂,该自建房楼梯单独用墙隔开,并安装了防火门,符合安全生产。

在明新村明新水库,只见道路一边崭新的防护栏引人注目。据介绍,该道安工程总投资1.8万元,解决了水库一边落差2米多高的安全问题。

记者了解到,梅山镇创新举措,狠抓安全生产。抓宣传演练,到酒店广场、小区、学校进行消防演练,邀请消防专家对镇村干部、各村消防协管员、企业安全员进行消防培训共3次,提高各行各业工作人员的安全意识;抓排查整改,组织多部门出动排查,共摸排上报78家自建房加工场所存在的安全隐患。此次通过观摩会,再次要求各村对自建房加工场所进行精准排查。

眉山打造“舌尖上的文明”

本报讯 (通讯员 石倩雯 记者 赖香珠) 记者从眉山乡政府获悉,日前,眉山乡把崇尚节约、反对浪费纳入精神文明建设的重要内容,组织各类志愿者深入大街小巷、各村角落开展宣传活动,引导群众摒弃爱面子、讲排场的陋习,做到办酒不铺张,减少宴席浪费行为。

眉山乡专门组织了6支广场舞队精心编排以“厉行节约、反对浪费”为主题的文艺节目,进村开展巡回演出,引导群众摒弃不良的社会风气,杜绝铺张浪费,树立节约的思想观念;眉山中心小学党支部带领3名党员教师和10多名小学生走进乡直各单位开展“光盘行动”“公筷公勺行动”宣传活动,倡导全乡营造浪费可耻、节约光荣的良好氛围,努力践行餐桌文明。

该乡宣传办还在全乡开展“文明餐厅”和“不文明餐厅”评选,引导餐饮店推出“半份半价”“小份适价”等服务,实行“光盘”打折、“打包”有奖。该乡宣传办、食安办等部门一起行动,推动全乡餐饮行业抓好文明节约用餐落实落细,坚决制止用餐浪费行为。目前,已开展督查5次,检查机关食堂、餐饮企业10余家。

新闻集装箱

◆ 近日,石井镇已完成秋季动物防疫工作。全镇共免疫禽10万羽、猪4360头、牛212头、羊476头,各类畜禽的应免率均达到100%。

(记者 陈振东 通讯员 黄志雄)

◆ 记者获悉,丰州镇于10月24日全部完成秋季动物防疫工作。共防疫:牛口蹄疫苗130头份、羊口蹄疫苗415头份、猪口蹄疫苗10486头份、猪瘟疫苗10486头份,猪高致病性蓝耳病10486头份、鸡高致病性禽流感疫苗21639羽份,水禽高致病性禽流感疫苗18755羽份,小反刍兽疫415头份,100%完成应免任务。

(通讯员 陈秋来 记者 赖香珠)

◆ 昨日,记者从梅山镇获悉,三胜供应链泉州二期生产基地正着手进行规划设计与厂房建设。三胜供应链泉州二期生产基地位于梅山镇丰溪工业区,计划总投资6亿元,拟新增建设用地100亩,拟新建厂房20.6万平方米,员工公寓、办公楼、综合楼6万平方米。预计达产后税收超2000万元,亩产20万元以上。

(记者 黄俊涛 通讯员 庄文静)

遗失声明

南安市鹰之商行,不慎遗失南安市市场监督管理局于2019年9月23日核发的个人独资企业营业执照副本,统一社会信用代码91350583MA3385QH7C,现声明作废。

南安市鹰之商行
2020年11月4日

遗失声明

兹有陈忠鹏陈小燕不慎遗失南安市茂新里程置业有限公司专用票据03地块1#803,收据编号:fj00002382,(金额:10000元)现声明作废。

2020年11月4日

跨部门“双随机”再行动 蓬华这家自建房加工厂存在“三合一”现象

本报讯 (记者 陈江涛 通讯员 陈江奖) 南安市公安局、应急管理局、市场监督管理局、城市管理局等部门执法人员再次出动,开展自建房加工场所消防安全整治攻坚行动跨部门“双随机”联合执法工作。

当天上午8时30分,在记者的见证下,市应急管理局的执法人员使用随机数生成器抽取了蓬华镇作为被检乡镇。随后,一行人来到蓬华镇政府,再次使用随机数生成器抽取4家自建房加

工场所:苏厝村苏英通市场二楼的伞骨加工厂、蓬岛村蓬岛街109-2号的铝合金加工厂、华美村院后100号服装加工厂和华美街262号的箱包加工厂。

检查中,第三方检查机构专家指出,苏厝村苏英通市场二楼的伞骨加工厂有三四百平方米,10多名员工,但安全出口、疏散楼梯仅有一个,存在安全出口、疏散楼梯不足的问题。

在蓬岛村蓬岛街109-2号的铝合金加工厂,记者看到,加工厂虽然办在一栋民宅内,但经执法人员检查,发现屋内并无居住痕迹,仅存在部分电气线路未套管的问题。

华美村华美街262号的箱包加工厂同样存在部分电气线路未套管的问题。

对此,该加工厂负责人表示,他们前些天就准备拆除木板隔墙,但因为厂里的加工任务比较重,拆除的工作就搁置了,经过这次检查,他们一定会尽快自行拆除木板隔墙。

蓬华镇政府工作人员表示,接下来他们将根据检查的情况进行再部署,把具体工作具体责任落实到人,督促相关单位和个人,对这次跨部门“双随机”联合检查中发现的问题进行一一整改,确保隐患得到消除。

在头梅村,村民们的生活也其乐融融,一派祥和。“我和我的祖国,一刻也不能分割……”傍晚时分,运道老人活动分中心里传来了阵阵歌声。村民廖清明正在K歌,享受悠闲时光。

“这是村里给布置的KTV,供村民们免费唱。”廖清明说,KTV不算大,但该有的设备一应俱全,沙发、大屏电视、点歌唱歌设备,还有供村民喝茶聊天的茶座。

“一到晚上更热闹,村里好多人来,在外面的广场上跳舞,或者是打篮球,也有人到二楼的百姓书房看书。”廖清明向记者介绍道。

不仅精神文明生活丰富,头梅村的风景也不错。小溪漫道,沿路栽种着各种冬季开花的花木,还有多处微景观,秀丽宜人。头梅村党支部书记王生地告诉记者,村里还将开发乡村旅游,建

设以“大湾谷”旅游风景区为龙头,连接新官寮、铜锣山、石宫岩、竖石将军剑、猴空瀑布等景点的一日游项目,提高村民、村集体收入,带动乡村振兴。

不论是东山村的脱贫,还是头梅村的欣欣向荣,都是翔云镇在经济发展过程中的一个缩影。记者了解到,2019年,翔云镇税收712.7万元,村财平均收入16.69万元,建档立卡贫困户78户191人全部脱贫。

砥砺前行 乘势铺就发展腾飞路

路通后,翔云不断立足自身优势,整合盘活资源、寻找发展机遇,发展大集体经济,谱写乡村振兴新篇章。

在翔云镇党委四级主任科员梁金灿的带领下,记者来到了椒岭村茶园。椒岭村的茶园背靠安溪,占地500多亩。在茶园顶上,一道茶文化走廊

矗立其中,站在这里俯瞰,云雾缭绕,梯田蜿蜒逶迤,数名茶农赶着最后的时节,采摘茶叶。

“翔云依山傍水,发展绿色生态旅游是最合适不过的。我们希望这片绿水青山能转变成‘金山银山’。”梁金灿说。

椒岭村茶园将打造成集茶叶采摘体验、茶叶制作、茶道体验、休闲旅游观光为一体的特色产业。“茶园今年8月开工,预计年底可以完成。”梁金灿说,届时镇云峰茶场还将打造一个大地灯光秀项目。

在县道341线福庭村塔仔格,“福庭4.26武装暴动”的红色主题公园正在扩建中。翔云镇福庭村处于安南同三县交界处,是安南同边区重要基地之一,流传着不少红色故事,“福庭暴动”便是其一。

“我们计划用连环画浮雕的形式讲述暴动故事,让前来看望的市民了解老区革命历史。”梁金灿说。

翔云镇目前正大力打造生态、红色

旅游产业,共规划了36个项目。椒岭村的“初心路”已成为翔云的红色革命教育基地,各级党组织纷纷前来开展“党员活动日”活动。目前云顶山生态旅游观光园、五龙朝圣生态景观工程、五峰山垂钓基地、大深湿地公园等一批批绿色休闲旅游项目正在抓紧施工。龙腾峡漂流度假区项目已完成公司注册和规划设计。同时还在积极对接皇达养老度假村、无人驾驶直升机体验、梅花庄花木园、翔云游客度假中心、椒岭省级特色旅游乡村等项目,选址论证、土地流转等前期工作正有序展开。

除此之外,翔云镇还以省级乡村振兴试点村头梅村、黄田村,省级美丽乡村云山村,南安市级乡村振兴试点村为依托,带动乡村项目建设,突出“一村一韵一景”,打造一批“绿色村庄”“活力村庄”,使特色经济、特色村居迸发新活力。